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I. NOTARIA O NOTARIO DE FE PÚBLICA – CONCEPTO.

La Notaria o el Notario es la persona autorizada, que Conforme a derecho da fe instrumental de los hechos, actos y negocios jurídicos del derecho privado, realizados voluntaria y bilateralmente en acuerdo autónomo. 
Enrique Jiménez Arnau, da la siguiente definición: “El Notario es un profesional del Derecho que ejerce una función pública para autenticar con su presunción de verdad los actos en que interviene para celebrar, solemnizar y dar forma legal a los negocios jurídicos privados”. 
Así el Notario podrá ser, como expresa OSCAR A. SALAS, “un mero testigo profesional, o un depositario pleno de la fe pública; puede ser el conservador del documento, o carecer de protocolo; puede ser el redactor del documento, o limitarse a autorizarlo; puede ser el consejero legal de las partes o estarle vedada esta función por corresponder a otros; puede estarle encomendado el interpretar y dar forma legal válida a la voluntad de las partes, o carecer de esas atribuciones y no ser responsable del contenido del documento”. 
Por supuesto, que las definiciones modernas que del Notario se han hecho ilustran con mucha mayor claridad la esencia de sus funciones y facultades. 
El 1er. Congreso Internacional Del Notariado Latino (Buenos Aires en 1948) declaro, al referirse al carácter y alcance de la función notarial, “Que el Notario latino es el profesional de derecho encargado de una función pública consistente en recibir, interpretar y dar forma legal a la voluntad de las partes, redactando los instrumentos adecuados a ese fin y confiriéndoles autenticidad; conservar los originales de estos y expedir copias que den fe de su contenido”. 
Froylán Bañuelos Sánchez, define al Notario diciendo: “Es el funcionario público que jerárquicamente organizado y obrando por delegación del poder del Estado; y por o mismo, revestido de plena autoridad en el ejercicio de su función, autentica las relaciones jurídicas normalmente creadas por la libre voluntad de las personas, dándoles carácter de verdad, certeza y permanencia, previo el estudio, explicación y aplicación del Derecho positivo; a cada uno de los actos jurídicos de carácter normal en los cuales interviene”. 
Pedro Ávila Alvarez en sus “Estudios de Derecho Notarial “define al Notario, Centrando el concepto en el punto culminante de la función, como el técnico jurídico a quien el Estado confía la función de autenticar hechos por su reflejo en los documentos que autoriza y de dar por estos forma pública a los actos y negocios jurídicos”. 
Rafael Núñez Lagos anota como características de Notario latino el ser un profesional, no recibir un sueldo del Estado y desenvolver su actividad en “su oficina” y ante “su clientela”. 
Para Víctor Lavandera “El Notario es la magistratura de la jurisdicción voluntaria que, con autoridad y función de justicia, aplica la ley al acto jurídico que se celebra en esta esfera con la conformidad de las partes, declarando los derechos y obligaciones de cada una, lo aprueba, legaliza y sanciona con validez, autenticidad y ejecución, autoriza y dirige su cumplimiento con el proceso documental”. 
La ya abrogada Ley del Notariado Boliviano en su Art. 1 definía a los notarios como “Funcionarios públicos, para autorizar todos los actos y contratos a que las partes quieran dar el carácter de autenticidad con sujeción a las prescripciones de Ley" 
La actual Ley del Notariado Plurinacional (LNP), en el parágrafo I de su Art. 11 establece a su vez que al notario o la notaria de fe Pública: 
“I. Es el profesional de derecho que cumple el servicio notarial por delegación del Estado y la ejerce de forma privada, asesorando excepcionalmente en el marco de sus funciones, interpretando y dando forma legal a la voluntad de las y los interesados, elaborando y redactando los instrumentos públicos, asimismo realizará los trámites en la vía voluntaria notarial previstos en la presente Ley.” 

De todas las definiciones que anteceden, para alcanzar una definición propia, podemos extractar los siguientes elementos característicos que hacen al notario latino y su contenido: 
El Notario es Funcionario Público, porque le permite dar fe pública a los instrumentos que autoriza, lo cual es su finalidad funcional; pero el único medio seguro para lograr ese fin es el efectivo despliegue de sus aptitudes profesionales. 
Es portador de la fe pública, característica constante que acompaña al Notario, con la cual baña los documentos que autoriza, tanto en su contenido como en su forma.
Esa investidura de fe pública con la que el Notario es capaz de otorgar a los hechos o actos que narra en los instrumentos que autoriza, a los cuales dota de autenticidad y fuerza probatoria ejecutiva, es la manifestación de su función principal, todas las demás serán, o bien preparatorias de este fin o bien, medidas necesarias para hacer valer sus efectos espacial y temporalmente. 
Desempeñará su función de forma principal y permanente, característica esencial del Notario latino y no adicional, no ocasional como lo hacen los Notarios de tipo sajón, los cónsules y los capitanes de naves o aeronaves. 
Tiene un carácter A-litigioso, porque su actuación se manifestará frente a hechos o actos jurídicos con carácter voluntario no-litigioso pues la competencia notarial acaba donde comienza la contradicción. Aclárese que no decimos “antilitigioso” porque la actuación notarial no se dirige a evitar el litigio, como sostiene LARRAUD, aunque de hecho lo evita; sino que su pretensión es dotar a las relaciones jurídicas normales de seguridad y armonía. 
Es un jurista que asesora a los partícipes, una vez que conoce su voluntad, sobre los aspectos jurídicamente relevantes de su pretensión; da forma legal a esa voluntad enmarcándola en un acto jurídico concreto y en ocasiones denominándolo porque no aparece tipificado en la ley; redactará el documento que ha de convertirse en instrumento público y en general aclarará todos los aspectos que puedan ofrecer dudas a los comparecientes. 
Es profesional liberal, vale decir que, si bien es “funcionario público” por delegación de la fe pública del Estado, pero sus ingresos y su accionar son liberales, por cuanto los percibe de sus clientes. Dependiendo del ámbito histórico, jurídico y social de cada país, se dará mayor trascendencia a alguno de estas características para definir al Notario. 
Visto está que sobre estas bases se pueden edificar variadas definiciones de Notario latino. 
Para nosotros la definición de un concepto no requiere contener todas sus características ya que estas podrán variar, como ya lo dijimos, en el caso concreto del Notario, según el país al cual pertenezca. 
Por lo mismo convengamos decir que el notario es un jurista, que cumple una función delegada por el Estado, consistente en dar fe pública de cuantos hechos o actos jurídicos ajenos al litigio conozca, de acuerdo a lo establecido en la ley. 
II. EL NOTARIO COMO FUNCIONARIO PÚBLICO.- 
El concepto de oficial o funcionario público corresponde al Derecho Público, y dentro este a su rama el Derecho Administrativo. 
En ese sentido decimos que la realización de los fines del Estado se manifiesta mediante agentes que reciben el nombre de empleados o funcionarios públicos, según el carácter jurídico de la actividad que realicen y según la naturaleza de la relación jurídica que los vincula con el Estado. De ahí, dice Rafael Bielsa, que emplear indistintamente los términos “empleado” (oficial) o “funcionario público” sea una de las tantas sinonimias defectuosas de la terminología legal (Ley SAFCO). 
Santa María de Paredes, citado por D’Avis, basado en el Código Penal español de su tiempo, consideró que funcionario público es “todo el que por disposición de la ley, o por elección popular, o por nombramiento de autoridad competente participa del ejercicio de funciones públicas”. 
Sería empleado público la persona que participa de las funciones administrativas, no en virtud de una representación legalmente temporal, sino prestando un servicio permanente que constituye su profesión o medio habitual de vida, mediante la retribución correspondiente. 
El funcionario público: 
a) Puede ser nombrado por un acto electivo o por el nombramiento directo; 
b) Puede ser o no remunerado. 
c) No sirve el cargo de forma permanente (plazo). 
d) Ejerce una parte de la Autoridad Pública. 
e) El funcionario, sobre todo el de elección popular es inamovible. 
f) El funcionario, por lo general, no goza del derecho de pensión. 
g) Expresa la voluntad del Estado en ejercicio del poder. 
El empleado: 
a) El empleado es designado sólo por nombramiento. 
b) Siempre es remunerado. 
c) Desempeña el cargo sin plazo. 
d) Se limita a participar de la labor administrativa. 
e) El empleado siempre lo es, en conformidad a la ley. 
f) El empleado es siempre remunerado con su sueldo y beneficios. 
g) Ejecuta y desarrolla el servicio público, los fines del Estado. 
Rafael Bielsa: “Existen, sin embargo, actividades profesionales de índole pública que, por eso mismo, han inducido al empleo de una terminología que causa cierta confusión sobre el carácter jurídico y legal de quienes lo ejercen. Tal es la del Notario o escribano público. Para que haya función pública son necesarios, además del vínculo jurídico del nombramiento, los caracteres virtuales que él genera. La relación de subordinación jerárquica; el sueldo pagado por el Estado. (Derecho Administrativo T.lll pág. 4 Ed. de Palma B. Aires 1955)”. 
En cuanto específicamente al Notario.- (Juan Vallet de Goytisolo) El Notario es un profesional del Derecho que tiene por misión asesorar a quienes reclaman su ministerio y su consejo proporcionándoles los medios jurídicos más adecuados para el logro de los fines lícitos que aquellos se proponen alcanzar. 
Es un funcionario público que “ejerce la Fe Pública Notarial” en la esfera de los hechos y en la esfera del derecho (instrumento público) y “en cuantas relaciones de derecho privado tratan de establecerse sin contienda Judicial”. 
Por su parte, Gonzáles Palomino, señala: aunque “Funcionario público” el Notario es una creación social, no una CREACIÓN de las normas. En eso radica su fecunda fuerza y vitalidad real, y su desdibujamiento legal. 
El Notario, como Jurista y como Notario, es una creación biológica de la realidad como lo fue el Jurisconsulto romano, con quien tiene tantas semejanzas. La Ley lo ha rememorado más que creado. 
Aquí tenemos lo expresado por “Caveren”. El Notario aunque funcionario carece de Jurisdicción, le falta el imperium. Sólo puede decidir entre “autorizar” el documento o no autorizarlo según juzgue su legalidad y moralidad. 
Veamos ahora, el concepto de Notario en la Ley del Notariado Plurinacional (LNP) de Bolivia: - Ley del Notariado Plurinacional. Artículo 11.-
“I. Es el profesional de derecho que cumple el servicio notarial por delegación del Estado y la ejerce de forma privada, asesorando excepcionalmente en el marco de sus funciones, interpretando y dando forma legal a la voluntad de las y los interesados, elaborando y redactando los instrumentos públicos, asimismo realizará los trámites en la vía voluntaria notarial previstos en la presente Ley.” 
Por lo expuesto, es ciertamente más acertado afirmar que: 
1.- El Notario es un profesional libre del Derecho que desempeña una función pública. 
2.- Es un jurista libre porque su remuneración no la recibe del Estado, sino de los particulares que solicitan sus servicios. 
3.- La Notaría es oficina propia y no un local perteneciente al Estado. 
4.- Es colegiado en institución no gubernamental. 
5.- No hacen responsable por su conducta al Estado y responden personalmente por ella. 6.- Es “funcionario público” sólo porque desempeña la función pública de dar fe de verdad al documento, pero frente a las partes es solamente un profesional capaz de lograr con sus conocimientos autorizar los actos que los comparecientes pretenden. 
5 De ahí que no puede identificarse, por tener facultad fedataria, con un funcionario del Estado desde el punto de vista administrativo, pues como expresara un conocedor de la materia todo funcionario administrativo es funcionario público, pero no viceversa. 
Hacemos nuestra la declaración del 1º Congreso Institucional del Notariado Latino celebrado en Buenos Aires en 1948, que dice: “el notario latino es el profesional de Derecho encargado de una función pública consistente en recibir, interpretar y dar forma legal a la voluntad de las partes, redactando los documentos adecuados a ese fin y confiriéndoles autenticidad; conservar los originales de estos y expedir copias que den fe de su contenido”. 
Razones del porque no es funcionario Público: 
1.- Falta de relación de subordinación jerárquica. 
2. - Falta de un sueldo pagado por el Estado. 
3.- No hay responsabilidad del Estado por los actos del Notario. 
4.- El Notario ejerce su labor desde su propia oficina particular.
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I.- INTRODUCCION – FE – FE PÚBLICA.-

“Fe, deriva de la voz latina “fides” que significa la creencia que se le da a las cosas por la autoridad del que las dice o representa, asimismo, “fides” es creencia, fidelidad, lealtad y promesa que se hace con cierta solemnidad, seriedad y seguridad; a su vez, es aseveración de que una cosa es cierta y existe por medio de un documento firmado y éste certifica la verdad de lo que se dijo. Por otra parte; también se puede decir que fe es la inspiración que da una persona y representa sinceridad, seguridad, veracidad y sobre todo credibilidad.

La palabra FE significa básicamente algo que se impera o se tiene y representa: seguridad, veracidad, sinceridad e integridad. La fe escrita por su parte, está en el documento público que tiene la firma de la persona natural que está investido de autoridad, tiene la forma del valor, es una prueba preconstituida. Por ejemplo, si el instrumento público no probará nada no se podría hablar de fe pública notarial. La fe pública requiere entonces que quien la dé represente de algún modo al Poder Público o sea, al Estado y requiere también, para que sea valedera, que esa persona tenga conocimiento directo del hecho del Cual va a dar fe.

II. CARÁCTER SUBJETIVO Y CARATER OBJETIVO DE LA FE PÚBLICA.-

CARÁCTER SUBJETIVO DE LA FE PUBLICA.- Es la institución del derecho público que atribuye a determinadas personas con exclusión de las demás la cualidad de la veracidad en todo aquello que afirmen o testifiquen, por lo tanto, se da la verdad formal.

CARÁCTER OBJETIVO DE LA FE PUBLICA.- Es la primacía de verosimilitud a lo que declara una norma, frente a lo que afirman o atestiguan los particulares. La verdad formal y la verdad material deben coincidir en la fe pública. La fe pública será siempre verdad formal, aunque debe coincidir con la verdad material. El fundamento de su existencia ha sido y es la necesidad de que la sociedad debe tener de que las relaciones con trascendencia jurídica que en ella se dan tengan seguridad, evidencia y permanencia.

Por lo expuesto podríamos calificar a la fe pública de publicidad legal irrevocable. 

En torno al concepto de fe y de su derivado más concreto la “fe pública” se han hecho muchas estimaciones, así Azpeita Esteban señala que la “fe pública” ni es convicción, ni es creencia, sino imposición que coactivamente obliga a todos para estimar como de autenticidad y verdad oficial lo que ella ampara (buena fe).

Mengual y Mengual auspició una definición de fe pública al sostener que es el asentimiento que con carácter de verdad y certeza se presta a lo manifestado por aquellos a quienes el poder público reviste de autoridad, asignándoles una función.

Soler en su obra “Introducción al Derecho Notarial”, explica que la fe pública es la garantía que da el Estado de que determinados hechos que interesan al derecho son ciertos y que mediante la fe pública se impone coactivamente u certidumbre a todos.

III. CLASES DE FE PÚBLICA.- 
Por el fundamento del cual emanan y en los lineamientos que ésta debe seguir para su desempeño eficaz y en mérito a la delegación del poder soberano en funcionarios determinados, existen tantos tipos de fe pública como diferentes de funcionarios públicos y según las formas que estos utilicen para expresarla y en dependencia del funcionario u órgano titular, existen las siguientes especificidades de la fe pública:

LA FE PUBLICA LEGISLATIVA.- Está presente en los parlamentarios que son portadores de la soberanía, con las facultades legislativas y fiscalizadoras, principalmente. La fe pública legislativa se objetiviza o plasma en las leyes, resoluciones y decisiones legislativas y crea en los ciudadanos la plena seguridad de la existencia de los textos legales y de su contenido vinculante.

LA FE PUBLICA EJECUTIVA O ADMINISTRATIVA.- Se encuentra en el Presidente de la República y los Ministros de Estado, cuyas funciones son de cumplir y hacer cumplir lo que la ley ordena, de acuerdo a la naturaleza del área de su competencia, expidiendo decretos, resoluciones y órdenes convenientes para el efecto que hacen fe. Estas tienen valor, certeza y fuerza ejecutiva con que el poder estatal ha dotado a los actos unilaterales de la administración fundamentalmente porque estos actos por los cuales la administración manifiesta su voluntad, deben estar dirigidos a proteger intereses colectivos.

LA FE PUBLICA JUDICIAL.- Es la investidura que se da a las autoridades del Poder Judicial de acuerdo a la jerarquía y atribuciones emanadas del poder soberano del Estado, determinadas por la Ley de Organización Judicial. Objetivizada en las sentencias, autos, órdenes, resoluciones, mandamientos, certificaciones y otros, de acuerdo a las instancias, la competencia y a jurisdicción. El ejercicio de ésta fe pública corresponde en nuestro país a la autoridades jurisdiccionales designadas para el efecto.

LA FE PÚBLICA MERCANTIL.- Es dada por los agentes o corredores del comercio que tienen su ámbito de acción en la bolsa de valores. Es una función semejante a la notarial puesto que desempeñan una actividad jurada como comerciantes y es una actividad pública como fedatarios del movimiento económico. La fe pública mercantil es referente a específicos actos de comercio, con respecto a los cuales sus libros y pólizas hacen plena prueba.

LA FE PUBLICA REGISTRAL.- Se divide en dos: la fe pública registral de Derechos Reales y la del Registro Civil. La primera es la fe pública que se refiere fundamentalmente a la Credibilidad y fuerza probatoria de los autos regístrales o de los derechos en ellos contenidos. El portador de esta fe pública registral es el Registrador de Derechos Reales. La Fe Pública del Registro Civil, esta presente en la autoridad competente para el registro de nacimientos, matrimonios, emancipaciones, reconocimientos y legitimaciones de niños, adopciones, naturalizaciones, vecindad y defunciones de las personas naturales. Asimismo, el Registro de Comercio para las personas jurídicas. 

LA FE PÚBLICA NOTARIAL.- De los actos que comprenden la función notarial, el más importante sin duda es el referente a la fe notarial que es la razón de ser del notariado.

En efecto, si es importante la función asesora, consejera, redactora, constatadora y legitimadora, que cumple el Notario, es más importante a actividad autenticadora. Esta última opera en base del principio de veracidad (fehaciencia), pues el Notario al autenticar los actos, expresa una verdad, una certeza de la realización de dicho acto.

Esta expresión de la verdad acomodada a las leyes que da el Notario es la fe pública. 

Se la define como “la potestad que el Estado confiere al Notario de Fe Pública para que, a requerimiento de parte y con sujeción a determinadas formalidades, asegure a verdad de hechos y actos jurídicos que le constan, con el beneficio legal para sus afirmaciones al ser tenidas por autenticas mientras no se impugnen mediante querella de falsedad”. Como expresa Gonzales Palomino “la más antigua y clásica doctrina sobre a función pública notarial es la que centra la función notarial en el concepto de fe pública. La fe pública notarial es la convicción de obrar o poseer con legítimo derecho y sin detrimento de lo ajeno, la constitución de derechos en el ámbito extrajudicial y privado. La función del Notario es la de dar fe de ciertos actos, y el valor del instrumento es el de hacer fe de su existencia y de todo o parte de su contenido.

La fe pública, por tanto, requiere la expresa delegación del Estado, en el Notario de Fe Pública, para que éste declare la autenticidad de hechos que percibe por sus propios sentidos y no por lo que puede haber contado o lo que puede deducir de otros.

Como se puede apreciar, la fe pública notarial es diferente a las demás fe públicas en cuanto que en las fe públicas no notariales no es necesaria la percepción real y personal del fedatario, porque puede dar fe de as declaraciones emitidas en su presencia, pero no de la autenticidad de las mismas; si los hechos relatados no son percibidos por sus propios sentidos no es relevante, y en cuanto a conclusiones racionales sobre hechos que le permiten establecer silogismos, sirven como declaración de la lógica inferencia inductiva o deductiva o de ciencia, pero no como fe pública notarial porque esta última constituye derecho y es imprescindible la percepción de la voluntad de los intervinientes con sus sentidos. 

La fe pública notarial difiere de la fe pública que otorgan los diferentes funcionarios en sus efectos o consecuencias constitutivas, por cuanto las relaciones que se crean con éstos, son impuestos aun contra la voluntad de los obligados y en virtud de la soberanía estatal; mientras que la fe pública notarial produce vínculos jurídicos con base en la autonomía de la voluntad, la observancia de las formas y la autorización notarial que carece de sentido decisorio y de imposición obligatoria, para preservar aquella autonomía. 

Conforme al autor Verdejo, la fe pública por excelencia es la fe pública notarial, porque tiene la virtud de constituir prueba plena, preconstituida suficiente para resolver e impedir posibles contiendas legales. Esa es su característica fundamental. Si la actuación del Notario no tuviera una finalidad eminentemente probatoria, si el instrumento notarial no probará nada, no se podría hablar de fe pública notarial.
-------------------   
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