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I. INTRODUCCION

La palabra ‘función” deviene del latin “functio”, significa: ejecución, cumplir con; en nuestra materia: desempeñar una función pública, cumplir un deber. También significa el ejercicio de un empleo, cargo u oficio: “functus servi”.
La actividad del Notario es una profesión que por su naturaleza lleva una buena parte del tradicional “ejercicio liberal”. El Notario cobra honorarios a sus clientes, instala una oficina particular, contrata libremente la actividad, pero en sus funciones básicas y sus servicios se subordina radicalmente al interés colectivo. La prestación obligatoria del servicio, el archivo obligatorio del protocolo y demás documentos, los requisitos de forma para los otorgamientos, las condiciones habilitantes y la estricta supervisión a la que está sometido, hacen de la profesión notarial una profesión “sui generis”, que aunque parcialmente es de ejercicio libre, está reglamentada e implica la prestación de un servicio público.

La función notarial mejorada contribuye eficazmente a lograr la paz social a través de la seguridad jurídica que debe brindar la actuación del Notario.

El Notario ejercita tres operaciones: 
1).- Una previa que es el “responderé”, es decir, la función de asesoramiento que ejerce como jurista.

2).- La formalización, o sea dación de forma pública, y autorización, es decir, dación de fe pública; 
3).- En orden a su conservación, la labor de documentación y custodia bajo la técnica archivística más conveniente. 

II. MEDIOS DE LA FUNCIÓN NOTARIAL

A.- Medio subjetivo.- Idoneidad profesional, o sea la calidad y pericia jurídica que tiene que tener el Notario para recibir e interpretar jurídicamente la voluntad que le exponen los partícipes; manifestación de voluntad que quedará estampada en el documento en forma legal.

En ese trámite están o deben estar incursos los medios técnicos que garanticen la seguridad y permanencia en base a la idoneidad del Notario, su buena fe y en general sus cualidades de hombre de bien.
B.- Medio objetivo.- La objetividad notarial se plasma en el documento que elabora en el marco de garantías que establece la ley y que por la prudencia del Notario adquiere seguridad y permanencia a través del tiempo y se carga de valor jurídico por la autoridad que inviste la fedación notarial.

De ese modo podemos decir que la función notarial tiene por objeto proveer de documentación especial, pública y privilegiada a los actos, contratos y negocios jurídicos, imprimiendo validez y seguridad al tráfico jurídico. En suma: la función notarial es, fundamentalmente, profesional y documental.
III. FUNDAMENTOS DE LA FUNCIÓN NOTARIAL

La función notarial es un ministerio de paz social, de “actividad preventiva de los conflictos” como dice Carnelutti; una entidad que vela por la tranquilidad contractual, de docencia cotidiana en función formadora, asesora, consultora y conservadora del documento que entrega imparcialmente a las partes.

Siguiendo un esquema cuyo autor es Pedro Ávila Álvarez, podemos caracterizar la función notarial es los siguientes puntos:

1).- Se inicia y sigue a instancia de parte, es decir, cuando los particulares ponen en acción al Notario para lograr el fin perseguido, a la vista de lo establecido por el ordenamiento jurídico (rogación).

2).- Se actúa intervolentes es decir, entre partes con intereses coincidentes o conciliables, sin que obste a esta característica la actuación notarial en las actas (advenimiento).

3).- Se ejerce el servicio de intereses privados, pero claro, está, no en contra del interés público al que, por el contrario, sirve directamente con su fundamental aporte a la obtención de la paz jurídica en la sociedad (orbita del Derecho Privado).

4).- Es técnica o técnico — jurídica, como contraparte a la actividad administrativa, por ser en ella necesaria la interpretación de la voluntad de las partes, su traducción al “lenguaje” jurídico y la interpretación y aplicación de la ley al caso concreto y real (profesionalidad del Notario, perito en Derecho);

5).- Es cautelar o preventiva porque tiende a tomar las medidas necesarias para impedir que se produzcan consecuencias no queridas que frustren el fin perseguido y hagan desembocar a las partes en una litis (prevención de conflictos personales).

Obviamente, para realizar esas funciones, el Notario debe ser necesariamente un profesional del Derecho. De otro lado, cabe destacar que a función notarial no termina con la redacción y búsqueda de la forma legal, sino que culmina en una faz técnica que es el sistema archivístico de conservación del documento.

Asimismo, podemos desglosar las características que tipifican la función notarial, tomando conceptos de Castán Tobeñas, e identificando a la misma como una función directiva y asesora, formativa o modeladora y autenticadora o transcendente.

III. EL SECRETO PROFESIONAL NOTARIAL
El secreto profesional notarial consiste en no hacer público, o de conocimiento de terceros, aquellos hechos o circunstancias ajenas de las cuales se ha tomado conocimiento en razón del desempeño de la función notarial, ya sea por revelación de la parte, de terceros o por la propia actuación del Notario. La prudencia y la reserva hacen el estilo de toda actividad profesional, dignifican la función y prestigian al funcionario otorgándole una solvencia moral indiscutida.

El principio del secreto profesional que debe guardar el Notario de Fe Pública, debe entenderse como resultado de la actividad propia de este funcionario y en el marco de la confidencialidad con relación a los actos en que intervenga, es decir sobre los fines y móviles del acto.

IV. ASESORAMIENTO FUNCIONAL 
Frente a los requirentes, el Notario de Fe Pública les debe asesoramiento funcional, por tanto, el Notario se esforzará en explicar las sutilezas y vínculos del derecho, informándoles a las partes. 
En este terreno el Notario se desempeña como consejero, asesor jurídico, avenidor legal, porque el Notario es un jurista oficial que interviene técnicamente en los actos jurídicos. Hay una legitimación preventiva en el campo del Derecho privado con la actuación notarial. El Notario es perito en Derecho y cumple una función que lo distancia del Abogado y del administrador de justicia.
V.- REQUISITOS, NOMBRAMIENTO, GARANTIA Y POSESION 
5.1.- REQUISITOS.

En merito a lo dispuesto por el Art. 12 de la Ley LNP, además de lo que dispone la Constitución Política del Estado boliviano, son requisitos para el nombramiento de la o el notario de fe pública:

a. Tener título profesional de abogada o abogado y haber ejercido con honestidad y ética al menos por seis (6) años;

b. No haber sido sancionado por faltas graves o gravísimas en el ejercicio del servicio público, la abogacía o el servicio notarial;

c. Tener título o certificación de formación complementaria en Derecho Notarial;

d. Haber participado de la convocatoria pública y aprobado el examen de competencia.

5.2. NOMBRAMIENTO, GARANTÍA, POSESIÓN y AMBITO TERRITORIAL

El nombramiento de cada notario en Bolivia, se efectuará mediante Resolución Administrativa  a cargo de la Directora o el Director de la Dirección del Notariado Plurinacional. Con la constancia de que dicho nombramiento estará sujeto a evaluación periódica. Art. 14 LNP.-
La notaria o el notario nombrado, antes de su posesión, deberá:

a) Contratar un seguro de responsabilidad civil que cubriría daños y perjuicios civiles ocasionados a las o los interesados en el ejercicio del servicio notarial, (Este seguro lo determinaría  la Dirección del Notariado Plurinacional.)

b) Constituir una fianza, o garantía real en favor de la Dirección del Notariado Plurinacional equivalente a cincuenta (50) salarios mínimos nacionales, actualizable cada dos (2) gestiones. Al cese de sus funciones, la fianza sería devuelta.

La notaria o el notario de fe pública, debe ser posesionado dentro de un plazo no mayor a veinte (20) días después de su nombramiento.

Desde la fecha de su posesión la o el Notario de fe pública, debe necesariamente ejercer sus funciones dentro del ámbito territorial establecido en su nombramiento.

VI. CESACIÓN DEL NOTARIO

Siempre refiriéndonos a la Ley LNP, esta vez en su Art. 15, la notaria o el notario en nuestro país cesará en sus funciones por las siguientes causas:

a. Fallecimiento;

b. Evaluación de desempeño negativo;

c. Destitución por proceso disciplinario;

d. Renuncia escrita;

e. Incapacidad sobreviniente, absoluta o relativa, para el ejercicio del servicio notarial;

f. Por sentencia condenatoria ejecutoriada en materia penal.

VII. - ATRIBUCIONES, PROHIBICIONES INCOMPATIBILIDADES.

7.1.- ATRIBUCIONES
En el Artículo 19 (Ley Notariado Plurinacional LNP) se fijan como atribuciones del notario (a), las siguientes:

a. Dar fe pública a los actos, hechos y negocios jurídicos que las y los interesados le soliciten o la Ley exija, a los fines de la formalización y autorización notarial;

b. Dar fe de hechos, actos o circunstancias de relevancia jurídica de los que se deriven o declaren derechos o intereses;

c. Elaborar o redactar y autorizar documentos protocolares, conforme los principios y procedimientos establecidos en la presente Ley y su reglamentación;

d. Controlar y dar legalidad al acto jurídico, así como los hechos, actos y negocios jurídicos o circunstancias contenidas en el documento notarial que refiera;

e. Autenticar copias o emitir certificaciones o testimonios de documentos originales, que cursen en el protocolo o archivo de la notaría, a solicitud de las y los interesados, a personas con interés legítimo u orden judicial;

f. Actuar en la vía voluntaria notarial prevista por la presente Ley;

g. Protestar títulos valores;

h. Actuar en remates por comisión de autoridad competente, donde no exista martillero judicial;

i. Elaborar acta de apertura y cierre de los protocolos notariales, en soporte físico y/o electrónico, de la gestión correspondiente, con autorización de las Directoras o los Directores Departamentales;

j. Refrendar documentos provenientes de medios electrónicos;

k. Emitir copias o testimonios en formato electrónico de los documentos que estén a su cargo, con las medidas de seguridad que se fijen en el reglamento de la presente Ley;

l. Dar fe de las firmas y rúbricas en todo tipo de documentos, siempre que no contengan cláusula o disposición contraria a la Ley y el orden público, para los que la Ley no exija escritura pública u otra forma especial;

m. Otras que hagan al mejor cumplimiento del servicio notarial.

7.2.- PROHIBICIONES.

Asimismo en su Artículo 20 la misma ley de examen establece que las notarias y los notarios de fe pública no podrán: 
a. Expedir copias, certificaciones o testimonios de los documentos notariales, o dar conocimiento de los mismos, a quien no sea parte, no tenga interés legítimo o no sea autoridad competente;

b. Elaborar, redactar y autorizar documentos notariales en los que sea parte o actúe en representación o tenga interés personal o interés familiar hasta el cuarto grado de consanguinidad y segundo de afinidad;

c. Realizar convenios o acuerdos con instituciones públicas o privadas, contraviniendo el principio de elección;

d. Realizar convenios o acuerdos con instituciones públicas o privadas que generen monopolios o exclusividad del servicio;

e. Instalar oficinas sucursales o encubiertas;

f. Revelar la reserva notarial sin autorización judicial;

g. Otorgar fotocopias simples de documentos notariales matrices;

h. Trasladar o entregar los documentos notariales, matrices y protocolos fuera de lo establecido en la presente Ley;

i. Ejercer el servicio notarial fuera del ámbito territorial de su nombramiento;

j. Revocar, modificar o alterar el contenido de una escritura protocolar, sin cumplir las condiciones establecidas en la presente Ley;

k. Protocolizar escrituras u otros documentos notariales con fecha distinta a la conclusión del documento;

l. Legalizar copias de documentos originales expedidos o extendidos por autoridades públicas o entidades privadas;

m. Autorizar escrituras simuladas;

n. Extraer o sacar registros o tomos de la oficina notarial, excepto por razones de fuerza mayor o cuando así lo requiera el acto;

o. Extender o protocolizar documentos notariales fuera de su oficina notarial, con excepción de testamentos, inventarios y otros que por su naturaleza u objeto la notaria o el notario deba realizar fuera de la misma;

p. Delegar o transferir sus atribuciones en actos o hechos que sean solicitados; 

q. Otras prohibiciones descritas en la reglamentación.
7.3.- INCOMPATIBILIDADES.-

El ejercicio del servicio notarial por las notarias y los notarios de fe pública es incompatible con el ejercicio libre de la abogacía o de cualquier cargo público u ocupación privada, con excepción de la docencia universitaria, siempre y cuando no exista incompatibilidad horaria. Art 13 LNP.

VIII. CARRERA NOTARIAL

Virtuosamente la Ley del Notariado Plurinacional establece la carrera notarial: 

“La carrera notarial tiene por objeto garantizar la permanencia de las notarias y los notarios de fe pública en el ejercicio del servicio notarial, sujeta a las disposiciones de ingreso, permanencia y cese de funciones previstas en la presente Ley y su reglamentación.” Art. 21 
La anotada también prevé como forma de ingreso a la carrera notarial, un proceso de selección que comprende el concurso público de méritos, examen de competencia y habilitación para la posesión. Asimismo prevé su permanencia como “resultado satisfactorio de la evaluación periódica de desempeño (cada 2 años), que determinará la continuidad o cesación de la función.

Finalmente determina que en reglamento se aplicarían programas de capacitación.
Lo expuesto se halla detallado en los Arts. 21, 22, 23, y 24 de la LNP.
VII. LA ÉTICA EN LA FUNCIÓN NOTARIAL

En nuestro tiempo, la ética jurídica es el fundamento axiológico del Estado de Derecho que traduce una situación vital de sometimiento del poder público a los cánones de la ley y la Constitución. Esa situación significa subordinación del Estado al bien común, es decir, órgano público sujeto a las necesidades de la sociedad civil y ejecutor de las medidas destinadas a resolverlas.

En el tema de la ética notarial podemos afirmar que ésta constituye un capítulo importantísimo de la ética general y en especial de la ética jurídica cuyos parámetros conceptuales acabamos de enunciar. El tema de la ética notarial sé encuentra aún sin estudio en nuestro medio y es una falencia notoria cuando se trata de enjuiciar la labor del Notariado Nacional.

En términos genéricos podemos enunciar de acuerdo a Ortiz Rivas, que la ética notarial estudia la moralidad de las normas que regulan la función fedataria, el derecho que las interpreta y la conducta de los servidores públicos de la llamada “fe pública”. 

El Notariado se encuentra tan íntimamente unido a la moral y a la ética que no puede entenderse aquel sin ésta. La ética como ciencia tiene su método, objeto y finalidad propios que, desde tiempos remotos, han sido explorados. Así se ha llegado a expresar que la ética es, en ciertos aspectos, la rama más difícil de la filosofía.

Daremos entonces, una noción de lo que creemos debe entenderse por ética en general para luego, comprender el significado de la deontología notarial en particular.

Conforme a la Real Academia Española, la ética es la parte de la filosofía que trata de la moral y de las obligaciones del hombre. Según David Ross, la ética sería una ciencia normativa que formula pautas y reglas de conducta correcta o de buena conducta, pero que sin embargo, abundan en los hombres comunes que saben cómo comportarse, tanto como podría decírselo cualquier filosofo moral. Y al formular las características de la ática con relación a las acciones, señala lo “correcto” como lo exigido por la comunidad, o sea lo obligatorio, su deber, y lo “bueno” en el sentido de noble y valioso.

Al trasladar los conceptos generales anteriormente mencionados a la ática profesional, se produce una especificación de lo que es la moral, cuyas estipulaciones, como vimos serían de aplicación para cualquier persona sin distinción alguna.

A quien desarrolla una profesión de trascendencia social como lo es el notariado, la moral o ética profesional se cristaliza en la persona del notario y se considera inserta en su accionar.

Si es la esencia del Notario la potestad de “dar fe”, con la convicción de que lo que diga y afirme dentro de ciertas normas será tenido por verdadero, es inadmisible que su ejercicio no esté confiado a los más veraces, honestos, probos y rectos de los individuos de la sociedad. 
Los principios morales del Notario deben ser sólidos en el desempeño de su profesión y deben buscar siempre el bien de la colectividad y nunca un interés personal. De la conducta y actuación del Notario depende la seguridad jurídica y las relaciones armónicas de la sociedad.
--------------oo--------------
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